

福建法院涉台司法交流研究(厦门)中心揭牌成立

本报讯 5月19日上午,福建法院涉台司法交流研究(厦门)中心正式揭牌成立,此举标志着厦门法院先行先试、深入打造涉台司法创新发展工程进入了新阶段。

此次成立福建法院涉台司法交流研究(厦门)中心并聘任相关领域专家担任特邀研究员,将通过打造兼具涉台司法研究、智库咨询、实践实验、融合交流、成果展示、人才培养等六项功

能的新平台,形成推动涉台司法交流研究工作稳步向前的强大合力,加快探索两岸融合发展新路提供有力司法服务保障。

揭牌仪式上,厦门中院还与厦门大学台湾研究院签订了关于深化涉台司法交流研究合作的协议。双方共建的台湾地区有关规定查明平台即日起将通过“福建法院涉台司法服务网”向全省各级法院开放,无偿提供台湾地区有关规定查明

服务,助力福建优化营商环境。双方还将在涉台审判前沿问题研究、涉台交流项目合作、院校专业人才交流等领域深化合作。

自2012年设立全国首个涉台法庭、实行涉台案件“三合一”集中管辖以来,厦门法院建立健全台胞参与大陆司法、缓刑集中监管、涉台纠纷多元化解、台湾地区有关规定查明、厦金法院司法交流工作机制,审执结各类涉台案件逾九千件,涉

台审判的质量和效率受到了两岸民众的普遍好评,“厦门涉台司法”成为获得社会各界充分认同、享誉两岸的人民法院司法品牌。今年以来,厦门法院成功接收了2016年台湾岛内政局变化后首批到人民法院实习的台湾实习生,顺利完成福建首例“跨海峡”远程立案,持续开展“台青创新创业法律讲堂”走进台胞台企活动,相关创新举措获得上级法院充分肯定。(田圆 陈宝清)

厦门市金联开展 定居金胞扶贫济困专项工作

本报讯 近日,厦门市金联启动2021年度厦门市定居老龄金胞、遗孀、困难金胞扶贫济困专项资金现场审核工作,并首次设立金胞志愿者“党员服务岗”。

为确保现场审核工作高效有序开展,市金联机关工作人员提前向符合条件的申领对象发送短信,提醒办理注意事项,并在微信公众号发布有关说明。现场审核工作包括证件原件审核、利用高拍仪采集电子信息、登记联系方式、签名确认、关注市金联公众号等流程工作。

现场审核结束后,市金联还将与市公安局、市民政局、市人社局联系,进行大数据对接、匹配,并于8月底前向符合条件的申领对象拨付扶贫济困专项资金。

“筑梦青春·爱国青年说”主题活动在集美举办

本报讯(通讯员 杨宇晴 张玲)集美区侨联青年委员会、集美区青年企业家商会近日联合举办“筑梦青春·爱国青年说”主题活动,聆听前辈讲述侨商的奋斗故事,共抒归侨爱国情怀。

区侨联海外委员、新西兰归侨、厦门塔斯曼生物工程有限公司董事长卢绍基认

为,中华民族要屹立于世界之林,需要通过一代又一代人的接续奋斗,提升“坚持、公正、低调、包容、中庸、奉献”等特质,实现每个公民的道德修养,获得世界尊重。

区青商会副会长、区侨青会副会长、厦门兴才学院常务董事林嘉尧通过回顾自己在美国求学、创业的历

程,讲述父辈创业办学的事迹,引发在场青年企业家的思考。他认为,新一代年轻人在面对危机与挑战时,更应勇于承担时代使命,敢于创新,敢于创业,激活民族品牌活力,书写中国故事。

与会青年企业家表示,新时代的号角已经吹响,青年人要在奋斗中释放青春

激情、追逐青春理想,以青春之我、奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦。

区侨联副主席王昌泽,区工商联副主席、青商会会长赖鹭挺,区侨青会会长陈永江,青商会常务副会长王鑫等出席本次活动。



八闽侨声

百名闽侨青年精英“海丝行”：愿做中外交流合作桥梁

本报讯 据中新社报道“这几年家乡的变化日新月异,特别是在创新创业方面,取得了很大的进步。”世界福建青年联合总会会长、国奥文化产业投资集团董事局主席吴文侯5月19日在福州参观考察后表示,要让更多侨胞了解家乡,进而参与到家乡建设中来。

由福建省侨办主办、为期4天的第三期闽侨青年精英海丝情活动在福州举行,吸引了来自世界福建青年联合总会、世界福州十邑同乡总会青年总团、世界泉州青年联谊会等约百名闽籍侨团优秀青年代表参与其中。

5月19日,“闽侨青年精英海丝行”活动赴林祥谦纪念馆、华侨公园参观,并考察福清市招商投资项目,参加中国-印尼“两国双园”项目推介会。参加此次系列活动的闽侨青年精英来自五大洲39个国家,他们在各自行业、领域崭露头角,日益凸显海外青年侨胞的积极作用。

童心万向国际教育集团董事长、新加坡泉州青年商会会长柯鸿景,视自己为中国与新加坡交流合作的桥梁。当前,他正积极推动福建与新加坡高等院校合作办学。“希望闽侨的力量,在我们这一代人身上继续发光发热,为家乡发展建言献策。”柯鸿景表示。(闫旭)

2021年厦门市大学生嘉庚主题文化创意比赛落下帷幕

本报讯 5月15日,2021年厦门市大学生嘉庚主题文化创意比赛正式落下帷幕。该比赛以创意设计为纽带,通过为文创领域优秀青年人才搭建思想碰撞、成果展示的舞台,为青年学子注入

“忠公、诚毅、勤俭、创新”的精神滋养,为培育和践行社会主义核心价值观打造新的文化阵地。

本届赛事分为平面类、实物类两种组别,经作品征集、初评、复评、公示、颁奖五个阶段,历时

两个多月,收到来自180个团队/个人共205组有效作品。经过网络票选及专家评审,《寻味》《诚毅》等24组优秀作品脱颖而出,荣获嘉奖。

获奖作品于5月18日“世界博物馆日”正式亮

相颁奖仪式,并将在10月“嘉庚精神宣传月”期间进行集中展示。本次赛事作为嘉庚精神与文化创意有机融合的成功探索,将成为新时期创新社会教育工作模式、传承弘扬嘉庚精神的又一宣传窗口。

2021“永利杯”青澳国际帆船拉力赛逐浪鹭岛

本报讯(记者 翁舒昕)由青岛市体育局和澳门会展旅游业协会共同发起,永利度假村(澳门)股份有限公司独家冠名赞助的2021“永利杯”青澳国际帆船拉力赛近日在厦门举办路演,并于5月19日在厦门举行场地赛。市委统战部常务副部长、市侨办主任何秀珍出席当天晚上的颁奖典礼。

据悉,9支参赛船队于5月10日从青岛启航,途经宁波、厦门、深圳及珠海,最终于澳门冲线。活

动总赛程全长1200海里,是迄今中国最长的离岸帆船拉力赛。参赛的100多位选手来自中国台港澳地区、美国、加拿大、俄罗斯、德国、奥地利、新加坡、新西兰等。

永利度假村(澳门)股份有限公司总裁兼常务董事陈志玲表示,“永利杯”青澳国际帆船拉力赛是澳门首次与内地多个城市联动的体育赛事,将有效带动澳门与赛事途经城市的深度了解与合作,开拓旅游加体育的新业态。

涉台文物瑞青宫重修开放 将以其为核心打造慈济文化公园

本报讯 据厦门日报报道 厦门市涉台文物保护单位——沧江(海沧)三都瑞青宫近日迎来重修开宫仪式,这是它自2019年下半年启动重修后的首次亮相。

瑞青宫始建于南宋乾道年间,距今有900多年历史,每年都要迎接大批台湾同胞和海外侨胞前来谒祖。2016年瑞青宫正式成为市涉台文物保护单位,在有关部门的支持下,瑞青宫管委会于2019年下半年启动最新一次重修,并确保按“修旧如旧”的原则修缮文物。

据悉,瑞青宫管委会还

结合沧江古镇的规划,拟以瑞青宫为核心打造一个规划用地面积约35200平方米的慈济文化公园。该文化公园设计方案已经出台并已开展前期建设工作,计划于3年内建成,规划建设慈济文化区广场、名医堂、慈济文化展馆、百药科普园、中医药健康旅游服务街(含青年文创基地)、保生湖景观区、红色文化纪念馆、生态停车场等多个功能区,以更好地保护瑞青宫,弘扬青草药文化、慈济文化,力争打造成为闽南文化保护传承典范。(郭睿)

业界专家为歌仔戏《侨批》升级献策

本报讯 据海西晨报报道 近日,国家艺术基金2020年度大型舞台剧和作品滚动资助项目歌仔戏《侨批》“一改”专家研讨会在北京举行。专家点赞厦门文艺界眼光敏锐,抓住了“侨批”这样一个国际性好题材。

厦门歌仔戏研习中心

将按照专家意见进一步提升打磨作品《侨批》,新修改版预计7月上旬与观众见面,《侨批》也被列入今年厦门市重点创作项目。

今年,《侨批》入选国家艺术基金2020年度大型舞台剧和作品滚动资助项目,同批全国共125部剧目申报,17部入选,其中戏曲4

部,《侨批》占一席。这也是厦门第一部获得国家艺术基金大型舞台剧和作品滚动资助项目。

在专家看来,《侨批》具有很强的剧种意识,非常适合用歌仔戏来表现。剧作简洁又有韵味,既诗化又有戏剧性;舞台风格显著,显示出导演的追求;音乐旋律非

常美,彰显歌仔戏音乐的特色;舞美非常简洁大气,地域特色鲜明;演员的表演非常精彩,整部作品体现出厦门团的艺术水平。

与会专家还就剧目情节、结构和人物,以及一些细节存在的问题提出宝贵意见,为剧目的下一步修改提供了方向。(陈佩珊)

宁德市侨联系统 干部培训班开班

本报讯 5月19日,宁德市侨联系统干部培训班开班,加强有关侨务政策理论、侨法知识的学习,切实提升侨联系统干部的理论水平和业务水平,为今后开展好侨联工作奠定基础。本次培训班历时2天,共37人参加。

宁德市侨联主席陈卫良表示,各级侨联组织要做好教育培训、工作交流和管理监督,引导侨联干部做到政治上强、作风优良、专业水平高,知侨、懂侨、爱侨,同时以此次培训班学习为契机,牢牢把握侨联组织新使命、新任务、新要求,努力成为侨务工作的“实干家”和广大侨胞的“贴心人”。

今年以来,宁德市侨联通过党史学习教育,活用侨界资源特色,把党史学习教育和解决实际问题结合起来,推进解决侨界工作突出问题和困难,增强侨界群众获得感、幸福感和安全感。

期间,宁德市侨联通过实地走访调研,开展“加强侨文化(史)馆建设,挖掘保护、传承活化侨乡文化”、“关于加强乡镇侨联组织建设的探索”调研课题活动,推动侨界实际问题解决,提升调研实效,推动基层组织建设;重点做好参加福建侨商投资大会的侨商和项目联络对接工作,促进侨资侨智对接,已筹集发布大会推介项目20个,总投资174亿元;签约落地项目6个,签约资金3.1亿元;拟签约项目1个,总投资2亿元。(林榕生)